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1. оБщиЕ положЕния
Настоящий документ распространяется на модули преобразователя измерительного скорости

МПИС-03 (дшее по тексту - модули или МПИС-03), выпускаемые по технической документации
ООО (НПП (CAPMATD, г. Ростов-на-.Щону и устанавливает методы и средства их первичной и
ПеРИОДИчеСкоЙ поверки. Модули до ввода в экспJryатацию подлежат перви.тноЙ поверке, в процессе
эксплуатации - периодической поверке.

При определении itетрологических характеристик в рамках проводимой поверки
обеспечивается передача единиц величин от Государственного первичного эт:rлона времени,
частоты и национальной шка,ты времени ГЭТ 1-2022 к поверяемому средству измерений согласно
локальной поверочной схеме, cTpylстypa которой приведена в Приложении А.

Дlя обеспечения реализации методики поверки при определении метрологических
харaктеристик поверяемого средства измерений используется метод непосредственного сравнения
результата измерения поверяемого средства измерений со значениями скорости определенного
эталоном.

Модули не относятся к многоканаJIьным измерительным системам, многопредельным и
многодиalпzвонным средствам измерений, не состоят из нескольких автономньlх блоков и не
предназначены для измерений (воспроизведения) нескольких величин. Поверка отдельных
измерительных KaHa!,IoB и (или) отдельньtх aBToEoMHbIx блоков из состава средства измерений для
меньшего числа измеряемых величин или на меньшем числе поддиапазонов измерений не
предусмотрена.

В результате поверки должны бьrгь подтверждены следующие метрологические ,гребования,

приведенные в таблица 1.

Таблица 1 - Метрологические характеристики

2. ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ
При проведении первичной и периодической поверок должны выполняться операции, указанные

в таблице 2.
Таблица 2 - оп ипо ки

3. ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3 . l При проведении поверки должны быть выполнены условия :

- температ)ра окружающего возд}ха от +15 0С до +30 0С;

Наименование характеристики Значение

,Щиапазон измерений скорости электропоезда, км/ч от 0 до 120
Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений скорости
электропоездц кл,t/ч +0,5

Пределы допускаемой абсо.lпотной погрешности преобразования скорости в
электрический сиtIlаJI, частота которого пропорционtlльЕа скорости движения
электропоезд4 Гц +0,5

обязательность вьшолнения
операций поверки при

периодической
поверке

Номер пунюа
доч"ъ,rента по

поверкеНаименование операции поверки
первичной

поверке

Да 7Внешний осмотр средства измерений Да

8!а !аПодготовка к поверке и опробование средства
измерений

Да 9Проверка программного обеспечения средства
измерений Да

l0Да Да
Определение метрологических характеристик
средства измерений и подтверждение соответствия
средства измерений метрологическим требованиям

Да 11Оформление результатов поверки Да



- относительнtш влiDкность возд}ха от 30 % до 80 %.

3.2 При подготовке к поверке, средства поверки и вспомогательное оборудование должны быгь
подготовлены в соответствии с укаtзаtниями эксплуатационной докуtrлентации.

3.3 Перел проведением поверки должIlо бьпь проверено наличие действующих свидетельств
(отметок) о поверке используемьж средств измерений и действуюшlих ат,гестатов для этulлОнОВ.

4. ТРЕБОВЛНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
К проведению поверки допускаются лица из числа сотр)цников оргaшизаций, аккредитОваННЬП<

на право проведения поверки в соответствии с действ}тощим законодательством РФ, ИЗ)П{ИВШИХ

настоящую методику поверки, руководство по эксплуатаlии на модули преобразователя
измерительного скорости МПИС-03. Персона.lt, допущенный к участию в поверке, должен пройти
инстуктаж по технике безопасности.

5. МЕТРОЛОГИIIЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ
При проведении поверки необходимо применять средства поверки, указанные в таблице 3.

Таблица 3 - по ки

6. ТРЕБОВДНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПЛСНОСТИ ПРОВЕДЕНLlЯ ПОВЕРКИ
при проведении поверки должны соблюдаться требования безопасности в соответствии с

<Правилами технической эксплуатации элекгроуст:lноВок потребите.пями> и <МежоTраслевыми

правиламll по охране трула (правила безопасности) при эксплуатации элекгроуст'шовок),

Перечень рекомендуемьж
средств поверки

Операции поверки,
требующие применение

ств пове ки

Метрологические и технические требовшrия
к средствalм поверки. необходимые для

проведения по ки
Средства измерения температуры
окружающей среды в диапазоне измерений
от +15 "С до +30 оС и ПГ +1,0 оС;

Средства измерения относительной
влажности возд}ха в дичшarзоне от 20 О% до
90 YоиПГ +2 о/о.

п.7;8; 10
Контроль условий
поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании
средства измерений)

Генератор сигнzlлов
произвольной формы 33220А
(рег. Nч 32993-09)

Частотомер электронно-
счетный Ч3-85/5
(рег. Nч 56478-14)

Рабочий этмон единиц времени и частоты
Ее ниже пятого разряда в соответствии с
осударственной поверочной схемой дrя
средств измерений времени и частоты,

утвержденной приказом Росстандарта от
26.09.2022 г. ]ф 23б0.
Рабочий эталон единиц времени и частоты
не ниже пятого разряда в соответствии с
Государственной поверочной схемой дlя
средств измерений времени и частоты,

}твержденной приказом Росстандарта от
26.09.2022 г. N 2360.

п. 10

Определение
метрологических
характеристик средства
измерений и
подтверждение
соответствия средства
измерений
метролоrическим
требованиям

вспомогательное обо дование
Плата проверки
слЕш,40222з.02|

программ ой KTBST MPIS-O3>
Ноутбук с установленной

Определение
метологических

харilктеристик

примечание Допускается использовать при поверке другие утвержденные и аттестованные этzLлоны единиц велиtlин,

aре,чства 
"з"ер"rrй утвержденного типа и поверецные, удовлетворяющие метологическим требоваЕиям, указанным в

таблице

J

Термогигрометр
ивА-бн-юI_д
фег. Nэ 46434-11)
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При работе с измерительньши приборами и вспомогательным оборудованием должны
соблюдаться требования безопасности, оговоtrенные в соответствующих технических описаниях и

руководствах по экспJryатации применяемых приборов.

7. ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ
При внешнем осмотре установить отсугствие механических повреждений на корпусarх составньrх

частей модуля. При проверке комплектности установить соответствие перечню, приве.riённому в
эксплуатационной докрrентации на модуль. При проверке маркировки устalновить н;tличие
информачионноЙ таблички на корпусе модуJIя.

Результаты поверки считать положитель}tыми, если при вIiешнем осмоте установлено полное
соответствие внешнего вида и комплектности описанию типа и р)товодству по эксплуатации.

S. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1 Перед проведением поверки должны быть выполнены след/ющие подготовительные

работы:
- проверка налиаIия поверочного оборудования н вспомогательных устройств

(приспособлений), перечисленных в п.5;
- прверка нilличия действ}тощих свидетельств (отметок) о поверке используемых ср€дСтв

измерений;
- проверка соблюдения условий п.3;
- прверка нzlличия на корпусе модуJIя этикетки с товарным знаком фирмьгизготовитеJu;
- подготовка к работе поверяемого модуJIя, средств измерний и вспомогательнЫХ УСТРОЙСТВ,

входящих в cocтtlв поверочного оборулования, в соответствии с их эксплуатационной

документацией.
8.2 Опробование

При проведении опробования должна быть установлена работоспособность модуля.

8.2.1 подключить плату проверки сдЕш.402223.021. схема подключений платы проверки

приведена на рис. 1.
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Рисунок l - Схем а подключений платы проверки САЕШ,40222з,02l

э
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8,2,2 Установить все ryмблеры платы проверки в средние положения. Установить на исючникепостоянного тока Р2 выходное tlапряжение 5в. Вьгходы кilналов l и 2 генератора сигнilловпроизволъной формы Pl подкJIючить к разъемalь, схемы ХSб и XS7 соответственно.
8,2,3 НастроиТь рабоry генератора Pl для двух каналов: вьпод - нагрузка 50 Q, непрерывныепрямоугольные импульсы, ап,fплитуда - 5 В. Установить для KaHaJTa l - фаза 0., л,"" **аJri i - бuзч90о.

8-23 
,Полключить персонмьный компьютер А2 через адаптер USB-Io-CAN II Industrial V l .1(IXXAT) к р.въемilм XS8 и XS9.

8.2.5 Установить_тlт.,rблеры SA8 и SA9 схемы в положения KPWRI -ON> и <РWЮ-оN>соответственно_. Проконтролировать на передней панели изделия состояния светодиодЕых
индикатороВ rcосТояниЕ 1> и <СоСТоЯНИЕ 2>, которые Должны светиться ЗелеЕым цВетом.8,2.6 Запустить программу (TEST MPIS-O3>. Запуск и работа с программой (TEST MPIS-O3)согласно TEST MPIS-O3 Руководства оператора сдЪш.ооооz-^Оr.i+. r. Про*."троли[юмть
появление на экране монитора пеlrcона.lIьного компьютера окна <TEST мрIS-Oз;, irриведенное Еа
рисунке 2.

i
ip !

Ijl
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Рисунок 2 - Окпо прграммы <TEST МРIS-OЗ)
8.2.7 В окне KTEST MPIS-03> в разделе <Задание параметровD для к:lнzшов l и 2 установить
тут..tблеры в следующие положения:

- тип датчика - ЛRШ;
- режим запрос - Выкл.;
- инверсия - Выкл.;
- разр. контоль - Выкл.

8.2.8 Установить шtя первого канала диаметр D : 700 мм и число зубьев Z = 80, а лля вторго кzшilла

диап.tетр D = 900 мм и число зубьев Z = l09.
8.2.9 В окне (TEST MPIS-03> щелкн}ть один раз левой к;lавишей кмышки> по кJI:lвише <Задшrие
параметрвD. В окпе <TEST МРIS-OЗ)) щелкЕугь одrн раз левой кJIавишей <мышки> по кJIавише
<Запрос HacTpoeKD проконтролировать установленные в первом и втором к:lнalлlж парalметры в
соответствии с таблицей 4.
Таблица 4 -

8.2. l0 В окне KTEST MPIS-O3> в разлеле <Сообщение о пуги) ycтаrioBrтb интервал пуги S"". = 1000

м, а затем щелкнуть один раз левой кJIавишей (мышки)) по кJIавише кСообщение о пуги>.

8.2.1 1 В левом верхнем углу окна <TEST MPIS-03)) проко}rтолировать следующие состояния:

- IXXAT - индикатор вкJIючен;

- CAN-I - индикатор вкJIючен;

- CAN-2 - индикатор вкJIючен;

-JllbместаМПисМ=l.
8.2.12 Установить туrиблер SAl0 схемы в положение KPLACE-O> и проконтолиромть в левом
Bepxlieм углу окяа KTEST MPIS-03> Ns места МПИС М = 0.

8.2.13 Установить ryмблеры SA8 и SA9 схемы в положения (PWR0-OFF) и кРWЮ-ОFF>
cooTBeTcTBeIlHo и проконтроJIиромть на передней паrtели изделия состояния СвеТОДИОДНЬD(

индикаторов (СОСТОЯНИЕ 1> и кСОСТОЯНИЕ 2>r, которые должЕы бьпь вык,llючены.
Опробование считается успешным, если подтверждена работоспособность модУля МПИС-03

во всех режимilх работы.

Параметр KaHa,r l Канап 2

.Щиаметр D, мм 700
Число зубьев Z 80

тип датчика двш двш
Нет |)Режим перд. по запросу Нет|)
Нет|)Инверсия Нет |)

В соответствии с номером, на
шильдике изделияЗаводской номер

В соответствии с номером, на
шильдике изделия

индикатор не светится.l)

j

Г,]

lll

l
ф-n!'r]i+a.a**!

,
a
оо

l

Е-
l-
I.a-

-

900
l09
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9. ПРОВЕРКА ПРОГРЛММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИИ
9.1 Подготовить мо,ryль к работе в соответствии с эксплуатаIионной докумептацией.
9.2 Запустить прграмму (TEST MPIS-O3>. В названии окна прогрчl]r,tмы указ:tны наименование и

помер версии прогрirммы.
9.3 Сравнить идеrrгификационные даЕные прогр:rммного обеспечения (ПО) с данными,

приведенными в таблице 5.

Таблица 5 - Иденти икационные данные ПО

9.4 Модуль считается прошедшим поверку по п. 9, если наименование и версия ПО
соответствуют идентификационным дrtнным прграммного обеспечения, приведенным в таблице 5.

l0. опрЕдЕлЕниЕ мЕтрологичЕских хлржтЕристик срЕдствл измЕрЕниЙ
И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ
l0.1 Определение абсолютной погрешности измерений скорости.

10.1.1 Выполнить требования пункIов 8.2.1 - 8.2.13.

Установить тутблер Sд1l в положение GENIIGENI2. Подать с генератора сигналов

призвольноЙ формы С кalналоВ 1 и2 на вхоД канала 1 мпис-03 сигнал с частотой, опрделяемой

по формуле лля скорости 0 юr/ч:

f-- V'1 (l)
' 3,6, l0-'zD

где: И - задаваемtц скорость движения, км/ч;

D - диаметр колесц мм;

Z - чпсло зубъев.

Параметры D и Z установлены в таблице 4.

l0.1.2 По показаниям прогр1ll\{мы <TEST MPIS-03> опрдеrшть измеренное модулем значение

скорости Vr.
Опрделить абсолютн}то погрешность измерний скорости модулем по формуле:

Ь, =V -V, (2)

l0.1.З Повторить измерения дlя значений заданной скорости 10 км/ч; 50 кйч; 70 км/ч; 120

кйч.
10.1.4 Установить туr,.rблер Sд1l в положение GEN2I GEN22. Повторить измерениJI дIя

кана"ца Ns 2.

10.1.5 Молуль сlштается вьцержавшим поверку по пункту 10.1, если абсолютная

погрешностЬ измерний скорости не превышает +0,5 км/ч-

10.2 Опрелеление абсолютной погрешности пробразования скорости в элек,грический

сигн:lл, частота которго пропорционzL,Iьяа скорости дЕижения элекгропоезда,

10.2.1 Подкirючить частотомер Р3 к разъему ARS схемы.

10.2.2 Настроить частотомер для измер€ния частоты прямоугольного сигнала амплитудой

(3,1+0,3) в.
10.2.3 Устшlовить тlтиблеры Sд8 и Sд9 схемы в положения (PWRl-oN)), (PWю-ON).

Установить т}тr,rблер SAl 1 схемы в положение KGENI 1GENI2>.

l0.2.4 Установить ryтиблер Sдlз в положение <дRS_ТТL_I>. Установить тlмблер SДl2 в

положение (ARS TTL)

ЗначениеИдентификационные данные (признаки)
TEST MPIS_O3Идентификационное наименование ПО

l.xx*Номер верии (идеrгификаlионньй номер) ПО, не ниже
5b5b892530cf62 1 7f5e3e5cfaOc l e76dЦифровой идентификатор ПО (контрольная сумма)

MD5Алгоритм вычисления цифрового илентификатора ПО
* <ХХ> принимает значения от 00 до 99 и не относится к м чески значимой части По
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10.2.5 Установить для к.lнttлов l и 2 генератора Р1 частоты сигнalлов, опредеJIяемые для
скорстей 4 кйч; 20 км/ч; 50 км/ч; 70 rол/ч; 99 кйч:

r= у'a (з)' 3,6.10 ' lt D
rде: V - задаваемaU{ скорость движения, км/ч;
D - диаметр колеса, мм;
Z - число зубьев.
Параметры D и Z установлены в таблице 4.

10.2.6 По показаниям модуля МПИС-03 измерить скорость Vr. По показаниям частотомера
измерить частоту выходного сигнала f .

10.2.7 Определить абсолютнlто погрешность преобразования скорсти в элекIрический сигнм,
частота которго пропорциональна скорости движения элекtропоезда по формуле:

^t 
= 5,5Vt- f, (4)

10.2.8 Установить ryмблер SA1l схемы в положение KGEN2lGEN22>. Установить трлблер
SAl3 в положение <ARS_TTL_2>. Повторить измереIlия для кшала Ns 2 МПИС-03.

10.2.9 Молуль считается вьцержавшим поверку по пункry 10.2, если абсолютн:ц погрешность
преобразования скорости в элекгрический сигна.п, частота которого пропорционaшьна скорости
движения элекгропоезда не првышает +0,5 Гц.

l0.3 Подтверждение соответствия средства измерний метрологическим требовшrиям.

Критериями принятия специ:lлистом, проводившим поверку, решения по подтверждению
соответствия средства измерений ме,грологическим требованиям, установленным при }тверждении
типа, является обязательное выполнение всех процедур, перечисленных в пункгах 7; 8; 9; 10.1 ; l0.2.
и соответствие действительньп< значений метрологических характеристик средства измеРНИЙ
требованиям, устzlновленным при уrверждеЕии типа и приведенным в таблице 1 настоящей
методики.

При полрении отицательньIх результатов по лrбой из прцедур, переlшсленньп в

пунктах 7; 8. 9; 10.1; 10.2 или несоответствии действительньD( значениЙ метрологических
харакгеристик модуля требов:lниям, установленным при угверждении типа и приведенным в

таблице 1 настоящей методики, принимается решение о несоответствии средства измерений
метрологическим,гребованиям, устalновленным прп угверждении типа.

1 l. оФормлЕниЕ рЕзультлтов повЕрки
Результаты поверки, измерений и вычислений вносят в протокол поверки произвОлЬНОЙ

формы.
При положительных результатatх поверки модуль признilют пригодными К пРИМеНеНИЮ И

оформляют результаты поверки в соответствии с Приказом Минпромторга России от 31 иЮлЯ 2020

г. Jф 2510 или в соответствии с порядком, действующим на момент проведения поверки или

действующими на момент проведения поверки нормативными прilвовыми актllIt{и в области

обеспечения единства измерений.
при отрицательных результатttх поверки модуль признtlют непригодными к применению и

оформляют результаты в соответствии с Приказом Минпромторга России от 3 1 июля 2020 г. Nр 25 l0
или действ}тощими на момент проведения поверки нормативными прulвовыми aжтalми в области
обеспечения единства измерний.

Сведения о результатах и объеме проведенной поверкй передalют в Федермьный
информациояньй фонл по обеспечению единства измерений в соответствии с Приказом
Минпромторга России от 28.08.2020 г. JФ 2906 <Об угверждении порядка создания и ведения

Федерального информационного фонда по обеспечению единства измерний, передачи сведений в

него и внесения изменений в данные сведения, предоставлеfrrя содержащихся в нем док},L{ентов и

сведений)).

Велущий инженер ФБУ кРостовский о ocKiL-IeHKo
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Приложение А
Локальная поверочнаr схема

для Модулей преобразомтеля измерительного скорости МПИС-03

л

(d
F

о

оха

Рабочий эталон 5 разряда в соответствиl.t с юсуiцtрственной поверочной схемой для

средств измерений времени и частоты, утвержленной приказом Росстандарта от 26 сентября

2022 г. Ns 2360 (Об лверlклении Государственной поверочной схемы для средств

измерений времени и частотыD.

Генератор сигналов
(1,0. |0.3 - 3,3.10||) Гц; Д,OF+5,0.10J

Частотомер
( 1,0.10.3 - 3,3.10| |) Гц; Aof--+5,0,l0'5

Прямые измерения

Молули преобразователя измерительного скорости МПИС-03

,Щиапазон измерний скоросfi элекrропоезда, км/ч от 0 до l20

^ 
= +0,5 км/ч

^=+0,5Гц

а)
о.

ct

!аF

0)а9
0)

(o

д


